

奋楫争流

——加快建设江汉平原高质量发展示范区

为推动要素资源向企业集聚,提升土地集约节约利用效率,荆州经开区在全市率先建章立制,实行《荆州经开区工业企业绩效综合评价办法》;

在工信部公布的“2023年度绿色制造名单”中,荆州经开区名列其中,被评为国家级绿色工业园区,成为全省第二家、全市第一家上榜园区;

在2024年上半年镇域经济考核中,荆州经开区3个乡镇(街道)均进入前十;

在2024年前三季度全省工业经济运行“赛马制”综合评价中,荆州经开区位列第二类重点开发区综合评价第一位;

在2024(第七届)年度经济大会上,荆州经开区收获“最具投资价值园区”称号;

……

翻开2024年日历,一项项成绩引人瞩目。成绩的背后,离不开荆州经开区持之以恒恒抓干部作风、发展环境建设。

今年以来,荆州经开区始终以“双优化”为抓手,以企业需求为导向,因“企”制宜优化营商环境“沃土”,营造“热带雨林”式发展环境,加速迈向千亿级产业新城。元至11月,全区规模以上工业总产值同比增长21.5%,工业增加值增速为21.3%;全年签约亿元以上项目138个,引资总额530亿元。

树高千尺,根在沃土。真情、真诚的服务入脑入心,用好用活政策释放活力,优质的沃土之上,荆州经开区大企业“顶天立地”,中小企业梯次成长,共同勾勒出“万类霜天竞自由”的生动画面。

环境作基 服务为弦

荆州经开区聚力“双优化”助企向“新”行



干部转作风,部门优服务,推动为企业群众办事从“能办”向“好办”“快办”“办成”转变。



部门上门听企业心声、问企业需求成常态,精准服务为企业纾困解难。

因“企”制宜 厚植发展沃土

如何让企业“进得来、留得住、发展好”?这个问题,荆州经开区一直在探索——

“企业秘书当好‘店小二’,企业有需求,我们就要做好服务。”“各乡镇(街道)、各部门之间要加强沟通,及时协调解决企业生产、项目建设中的难点、堵点问题,加大服务保障,营造良好发展环境。”“企业现在发展情况怎么样?园区内新来了一家企业,产品可以与你们配套,这两天来帮你们牵线,看能不能达成合作。”……每一次会议、每一次调研,企业需要什么都是高频词。面对复杂严峻的经济形势,荆州经开区与企业同频共振,一切围绕企业转,一切为了企业发展。

为了帮助企业发展,今年以来,荆州经开区认真分析当前经济发展形势,研究中央、省、市相关政策,结合企业实际需求,准备了一系列“大礼包”——

2月,在2024年经济工作暨政策奖励兑现会上,荆州经开区公布推进新型工业化促进工业经济高质量发展的若干措施,引导企业“量质双升”;

4月,《进一步完善中小微企业融资福利政策的实施方案》出炉,针对中小微企业反映突出的融资难问题,制定降低融资门槛、搭建多元化融资渠道等具体措施,帮助企业降低融资成本;

6月,《荆州经开区工业企业绩效综合评价办法》出

台,建立以亩均效益为核心的企业绩效综合评价制度,也是全市首个区域性工业企业绩效综合评价办法。

……

真金白银的政策和务实的举措,犹如强劲的催化剂,激发企业的创新活力,助力企业加快转型升级步伐,迈上高质量发展之路。

截至目前,荆州经开区已有入库科技型中小企业480家,高新技术企业220家,省级专精特新中小企业55家,国家级“小巨人”企业13家,省级工程技术中心20家,省级工程研究中心8家。2024年,全区签约亿元以上项目138个,引资总额530亿元,新开工项目72个,建成投产项目72个。

精学笃行 淬塑兴业新风

“生物医药行业潜力巨大,荆州经开区当前可以从这个方面切入。”“产业投资基金是金融支持实体经济发展的创新产物,我们可以通过基金撬动资本导入产业,帮助我们更精准地招商……”11月22日举行的党工委理论学习中心组(扩大)集体学习活动中,荆州经开区专门邀请行业专家授课,为业务骨干分析生物医药产业的发展趋势。

在荆州经开区,这样的培训基本上每周一次。每周末,部门业务骨干齐聚一堂,围绕低空经济、半导体产业发展等,说产业、讲市场、辨形势、看特点,每次一个主题,让大家在学习交流中吸取“养分”提升自己。

高质量、高水平的党员干部学习培训活动,全面提升党员干部抓落实、促发展、强担当的能力素质,全方位拓宽全区党员干部的视野和思路,提升党员干部综合素质,使得每一位干部都快速成长,成为助企发展、助链延伸的行家里手。

以制度为保障,督促干部转作风、提素养。荆州经开区完善干部考核评价机制,以工作业绩“说话”,从作风建设、服务质量、工作效率等多维度对干部进行考核,并将考核结果与干部选拔任用、绩效奖励挂钩,激发干部职工主动作为、担当精神,提高服务企业水平,变“企业找上门”为“服务送上门”——

年初突发低温雨雪冰冻灾害,各单位应急队伍紧急出动,撒盐融雪清理道路,调派无人机为企业厂房屋顶开展融雪除冰作业;

华意压缩机(荆州)有限公司突发停电,区经发局联合供电部门迅速上门进行排查抢修,帮助企业顺利

恢复生产。

安波福厂房出现屋顶漏水和路面积水问题。荆发控股集团得知后,立即组织专家上门勘察,帮助企业解决问题。

区政务服务中心出台《荆州经开区关于打造全产业链“一链通办”服务模式改革实施方案》,从企业个性问题出发,延展至产业链,研判“链”上共性问题,提出针对性解决方案,变一次解决一件事,为一次解决一揽子事。

专门策划举办两期“经开超话”分享活动,帮助企业加强横向联系,为企业间沟通搭建平台。

……

以真心换真心。各乡镇(街道)、各部门全心全意为企业谋发展,赢得好评的同时,各家企业也用加速发展给予回馈。

暖企深耕 绘就繁枝盛景

在湖北鸣石高纯材料科技有限公司厂房内,设备有序运行,技术人员监测数据,产品陆续下线。这家今年刚刚签约落户的企业,经过半年多建设改造,已经进入了试生产阶段,实现当年签约、当年投产。

“明年5月一期项目可以满负荷运转。”公司负责人感慨,正是得益于荆州经开区高效、专业的服务,才大幅压缩企业的建设时间,“考察选址期间,招商工作人员送政策、送服务上门;项目建设期间,沙农集团、经发局、荆发控股集团等单位为我们解决厂房、水电等问题,帮助我们拉快‘进度条’。”

今年以来,荆州经开区深入推进“双优化”工作,推动项目加快建设,企业尽快投产,在助力企业发展的道路上留下了一个个坚实的脚印——

铭德科技在相关部门协助下,打通产品销售渠道,搭上美的智云快车“借力攀升”,加快数字化转型步伐;

郡泰医药在经开区税务局的牵线搭桥下,收获了240万元的订单,解决产品滞销难题;

为助力汽车零部件产业、白色家电产业发展,荆州经开区专门成立产业链党建联盟,以党建赋能产业跨越式发展,链上企业与部门负责人面对面,话诉求、解难题;

为帮助企业打通出海通道,荆州经开区联合银行、海关等部门,以能特科技为试点,成功完成全市首笔关税担保业务;

荆州经开区首个产教联合体产业学院——“美的电冰箱智能产业学院”揭牌,为企业发展提供坚实后备力量;

加速推进产城融合发展,泓光·悦邻广场、宿驾邻里中心等项目相继建成投产,打造宜居宜业经开区;

以供应链为抓手加快融入现代产业体系,成立荆

和供应链公司,推动实现化工物流降本增效,电镀企业上链入园;

……

一项项务实服务,帮助企业纾困解难,如同春雨滋润着企业茁壮成长。

如今的荆州经开区,产业发展态势正旺,盛景如画铺展。智能装备产业在链主企业的引领下,“雁阵”齐飞;化工新材料产业聚焦半导体和光伏材料赛道,引进一批优质项目,串珠成链;纺织印染产业着力“承接高质量项目提升产业层次”,引入头部企业,焕新提质……

万象更新,正是扬帆之时;潮涌荆江,自当破浪前行。荆州经开区以优越环境为坚实根基,用贴心服务作灵动琴弦,持续深化改革,锤炼干部队伍,以真抓实干之姿,昂首阔步迈向千亿级产业新城。

美的电冰箱智能产业学院签约授牌仪式
荆州市机械电子工业学院 湖北美的电冰箱有限公司



11月20日,“美的电冰箱智能产业学院”在湖北美的电冰箱有限公司揭牌,这是荆州经开区首个产教联合体产业学院,也是该区推动产教联合体建设的又一创新之举。



区经发局参与企业用电报装、接入、建设、验收、通电全环节全过程,先后保障湖北先导、湖北睿勤、益海嘉里等重大项目电力新建。

策划:沈鹏
组稿:刘娟 李理 祁俞榕



在荆州经开区各部门齐心协力下,鸣石科技实现了当年签约、当年建成、当年投产,创造“经开区速度”。这是鸣石科技新投产的车间。

荆州经开区成立白色家电、汽车零部件两大产业链党建联盟,以“党建链”带动“企业链”、“组织链”带动“产业链”,凝聚高质量发展强大合力。

荆州经开区多次组织银企对接,为民腾科技争取金融机构授信,解决企业燃眉之急。